
Vandaag zinsdelen juf? 
Wauw!

LOWAN Zaal 12:  10.45- 12.00



Doelen

- Wat is De bovenkamer?

- Hoe kun je De bovenkamer inzetten?
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Waarom De Bovenkamer?
• Te weinig natuurlijke (ongestuurde) verwerving 

van het Nederlands

• Soms alleen op school contact met het 
Nederlands

• Geen tot weinig lessen Nederlands voor 
anderstaligen

• Geen Nt2-methodes voor gevorderden

• Taalmethodes vooronderstellen kennis van het 
Nederlands

• => De bovenkamer maakt taalintuïtie expliciet
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= Nederlands
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Boeken? Veel 
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Grammatica in
in taalmethodes

• Vooronderstelling: 

 Leerling kent de structuur van het  
Nederlands bij oefeningen

  

      = taalintuïtie 

Geldt dat voor anderstalige leerlingen?
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Taalintuïtie

Leerling moet Nederlandse bijvoeglijke naamwoorden kennen
 én weten hoe die te verbuigen!



• Wat is de 
bovenkamer?



De bovenkamer

• boek voor leerling

•  set kaartjes 

• handleiding voor leerkracht

• Cd: ‘verzamelbladen voor leerling’ 
=> nu downloads

• www.watenhoe-nt2.nl : 
Leerstofoverzicht taalmethodes en 
DBK

• Oefenmateriaal op digibord 
(Prowise)

Wat?

nu downloads



Introductie 
De bovenkamer

Downloads via
 shop.bazalt.nl



downloads
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Het gebruik van De bovenkamer

• bij Taal Actief

• bij Taal in beeld

• bij Taalverhaal

• bij STAAL

• bij Taal op Maat

• Straks bij nieuwe taalmethodes: 

• bij Taaljacht   (naast een apart Nt2-katern)
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Wat zit er in De bovenkamer?



Wat is grammatica?



BETEKENIS



Het 
Kleuren-
systeem 

–J.C. 

Ammanschool

H. Krijnen en
J. Walvis 

en
M. Hoefnagel

Wat?

Waar? Waarheen?

Wanneer?

Hoe?

Wie? mensen 

dieren, dingen

handelingen

 
plaats, richting

tijd

 hoedanigheid

doet? doen? gebeurt







Hoe kun je De bovenkamer inzetten?

Voorwaarden

• - kennen van de kleuren

• - introductie van het opzoekboek 

• - strookjes

• - welk niveau?

• - leerkracht is leidend (lesdoel)
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HANDLEIDING

NIVEAU
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Gebruik van De Bovenkamer

• Om (meer) Nederlands te leren

• Bij taaloefeningen 

•  Bij schrijfopdrachten

•  Bij spreek-en luisteropdrachten

•   Langdurig gebruik

     => van expliciet voorbeeld 

                                naar verwerving? 



Afstemming De bovenkamer  en Taalmethode 



Het gebruik van De bovenkamer

• bij Taal Actief

• bij Taal in beeld

• bij Taalverhaal

• bij STAAL

• bij Taal op Maat

Straks bij nieuwe taalmethodes: 

• bij Taaljacht   (naast een apart Nt2-katern)

Zie website watenhoe-nt2.nl











Gebruik van De Bovenkamer

• Om (meer) Nederlands te leren

• Bij taaloefeningen 

•  Bij schrijfopdrachten

•  Bij spreek-en luisteropdrachten

•   Langdurig gebruik

     => van expliciet voorbeeld 

                                naar verwerving? 



Taalintuïtie

Leerling moet Nederlandse bijvoeglijke naamwoorden kennen
 én weten hoe die te verbuigen!
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Taalintuïtie



Welke stap?

Taalintuïtie

De leerling moet de Nederlandse persoonlijke 
voornaamwoorden kennen.





Bij spelling-
opdrachten



Gebruik van De Bovenkamer

• Om (meer) Nederlands te leren

•  Bij taaloefeningen 

•  Bij schrijfopdrachten

•  Bij spreek-en luisteropdrachten

•   Langdurig gebruik

     => van expliciet voorbeeld 

                                naar verwerving? 



Zinnen maken



Strookjes

• Vraagwoorden   voorkant

• Betekenis: achterkant

• Horizontaal neerleggen

• Boven eventuele zin
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Gebruik van De Bovenkamer

• Om (meer) Nederlands te leren

•  Bij taaloefeningen 

• Bij schrijfopdrachten

•  Bij spreek-en luisteropdrachten

•   Langdurig gebruik

     => van expliciet voorbeeld 

                                naar verwerving? 



Zinnen maken
• Oefenen met de kleuren en betekenis

• Bij opdracht uit taalboek

    DBK laat voorbeeld zien: bijv. vraagzinvolgorde

• Bij open schrijfopdrachten: variaties in volgorde
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Blz. 105



Zinnen maken
• Oefenen met de kleuren en betekenis

• Bij opdracht uit taalboek

    DBK laat voorbeeld zien: bijv. bijzinsvolgorde

• Bij open schrijfopdrachten: variaties in 
volgorde
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Doelen

- Wat is De bovenkamer?

- Hoe kun je De bovenkamer inzetten?
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Samenvatting                    De Bovenkamer

• hulpmiddel

• visueel

• structuur 

  van het 

  Nederlands:

• ondersteunt het leren van het 
Nederlands door anderstaligen

• van aanbieding naar verwerving?….



Bedankt voor jullie aandacht.

 Tweedaagse De bovenkamer
5 april en 19 april
Utrecht- Lunetten

Inschrijven via        www.watenhoe-nt2.nl

http://www.watenhoe-nt2.nl/
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